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працюємо з батьками / батьківські заборони

Батьківські заборони: користь і шкода для дітей
Людмила Терещенко
старший науковий співробітник Інституту психології ім. Г. С. Костюка НАПН України, канд. психол. наук, Київ 

Одні кажуть, що дітям не можна нічого забороняти. Другі — дітей треба тримати в "залізному кулаці". Що робити батькам? Як забороняти так, щоб убезпечити дитину та одночасно зберегти з нею довірчі взаємини? Пропонуємо провести з батьками бесіду-практикум. Вона дасть змогу їм зрозуміти функцію заборон у вихованні дітей і навчить грамотно їх формулювати

У сім’ях без батьківських правил і заборон не обійтися, адже діти не можуть рости в атмосфері вседозволеності й хаосу. Інакше вони матимуть проблеми, коли подорослішають. 

Психологи зазначають, що батьківські заборони мають позитивний виховний вплив на формування характеру дітей, привносять у їхнє життя певні правила, що гарантують їм безпеку і стабільність. Однак це стосується тільки правильно сформульованих і розумних вимог батьків. 

Існують різні види заборон, які зокрема стосуються: 

· безпеки — того, що безпосередньо загрожує життю дітей і «за замовчуванням» має бути заборонено; 

· здоров’я — чому потрібно їсти котлету, а не цукерку, чому під час морозу не можна торкатися металевих предметів тощо; 

· соціуму — чому не можна брати чужих речей, не спитавши дозволу, кричати і заважати іншим у громадських місцях, ображати інших тощо. 

Більшість батьків замислюються, як правильно формулювати дітям заборони, щоб вони їх пам’ятали й не порушували. Але забагато обмежень теж не дуже добре. Принцип будь-яких заборон здебільшого незмінний: головне — безпека дітей, усе інше — індивідуально. 

Бесіда-практикум для батьків 
МЕТА:

· систематизувати інформацію про батьківські заборони.

ЗАВДАННЯ:

· створити умови, за яких учасники усвідомлять зв’язок між батьківськими заборонами і поведінкою дитини та проаналізують власні виховні установки. 

МАТЕРІАЛИ ТА ОБЛАДНАННЯ:

· м’яч;

· зелені й червоні фішки;

· кошик;

· стрічки;

· аркуші паперу А4;

· ручки;

· аркуші паперу чотирьох кольорів — зеленого, оранжевого, жовтого і червоного — з характеристиками заборон; 

· фліпчарт;

· столи і стільці розставлені так, щоб батьки працювали в чотирьох групах.

УЧАСНИКИ:

	Стаття до теми:
Ранній розвиток дитини: потреба соціуму чи батьківські амбіції?


· батьки учнів 1-4-х класів;

· батьки учнів 5-6-х класів;

· практичний психолог (тренер).

ТРИВАЛІСТЬ: 2,5-3 год.
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Вправа «Мої очікування» 
10 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам поговорити про батьківські заборони. Він налаштовує їх на активну роботу та просить сформулювати їхні очікування від практикуму — три зміни, що відбудуться з ними після зустрічі. 
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Вправа «Моя дитина і заборони» 
10 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам замислитися про значення обмежень у житті дітей. Він просить їх пригадати про досвід виховання у своїй родині, власні погляди і світогляд. Практичний психолог зауважує, що здебільшого особистий досвід сформував їхнє уявлення про батьківські заборони. Відтак він пропонує учасникам передавати одне одному м’яч. Той, у кого він у руках, має сказати кілька слів про свою дитину та назвати заборони, які встановлені для неї в сім’ї. 

Вправа «Добре-погано» 
15 хв 
Практичний психолог зазначає, що в кожного з учасників є своя думка про значущість батьківських заборон і запитує, чи замислювались вони, що про батьківські заборони думають діти? Він звертає увагу батьків на кошик, де лежать фішки двох кольорів — зелені й червоні. Зелені фішки відповідають позиції дитини «це добре», а червоні — «це погано». Відтак він пропонує учасникам обрати ту фішку, яка відповідає їхнім уявленням про думку дітей, і покласти її в порожній кошик. 

Практичний психолог разом з батьками підраховує кількість фішок і їх процентне співвідношення. Потім він просить охочих висловити свою думку щодо заборон — добре чи погано це для дитини. Відтак практичний психолог узагальнює відповіді батьків і підводить їх до висновку, що батьківські заборони — це певні правила, які важливі й потрібні дітям, хоч вони і сприймають їх без ентузіазму. Заборони дають змогу дитині зрозуміти, що є люди, які турбуються про неї і вчасно нагадують, коли треба зупинитися. Якщо заборон немає, дитина починає шукати межі дозволеного, щоб зрозуміти, що можна робити і чого не можна. 

Вправа «Стрічки» 
20 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам об’єднатися в пари. Він просить їх уявити, що один учасник у парі — цікава й активна дитина, а другий — його мама або тато, які люблять свою дитину і намагаються зробити для неї все можливе. Відтак учасники визначаються, хто з них «дитина», а хто — «мама» чи «батько», практичний психолог озвучує їм ситуацію: «Мама турбується про дитину. Вони разом вийшли на вулицю, і мама захвилювалася, що раптом дитина втече. Що робитиме мама? З любові до своєї дитини вона зав’язує їй ніжки стрічкою, щоб та не втекла далеко». 

Практичний психолог пропонує учасникам, які виконують роль мами чи тата, зв’язати стрічкою щиколотки «дитини». Він коментує такі дії: «Усе це ви робите з любові до дитини! Вона росте. Їй цікаво все помацати, покрутити в руках, розібрати, подивитися, що всередині, як „це“ працює. Ви з любові до дитини зв’язуєте їй руки стрічкою, а то раптом вона щось зламає чи пораниться». 

«Батьки» зв’язують «дитині» руки. Далі практичний психолог пропонує «батькам» зав’язати стрічки на очах «дитини», щоб та не побачила нічого зайвого. Потім рот — щоб не сказала нічого зайвого. Через якийсь час дитина йде в садок, потім у школу. І в першому, і в другому випадках знову знайдеться місце для чергової стрічки. «Батьки» пов’язують «дитині» стрічку на шию, щоб віддати вільний кінець іншим дорослим, яких вона має слухатися. 

Практичний психолог продовжує коментувати дії учасників у парах: «Ще дитині зав’язують вуха, щоб вона не почула нічого зайвого. Коли вона підростає і висловлює багато почуттів, їй зав’язують груди. Пізніше, коли з’являється інтерес до сексуальної сфери, дитині зав’язують стрічку на стегнах. Щоб тримати все під контролем, мама прив’язує свою руку до руки дитини». 

Відтак він пропонує учасникам після всіх «перев’язок» подивитися на «дітей» і відповісти на такі запитання: 

· Що відчувають діти в такому положенні?

· Які стрічки їм найбільше заважають?

· Яку стрічку вам хотілося б зняти найпершою й чому? А другою, третьою і т. д.?

Вправа «Мій спадок» 
20 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам проаналізувати особистий «спадок», який їм, уже дорослим, залишився від їхніх батьків. Він просить їх згадати й записати на папері заборони, які вони отримували або отримують досі від своїх батьків. Також вони можуть записати ті з них, які обмежували їхні дії, думки, почуття, які обтяжували їхнє життя. 



Варто дати слово, що не будеш чогось робити, як неодмінно цього захочеться.

Марк Твен



По завершенні записування заборон практичний психолог пропонує учасникам порвати папір, на якому вони їх писали. Він підсумовує, що дорослі самі відповідають за своє життя, свої вчинки, тому заборони їм уже не потрібні. Батьки — люди, які завжди незалежно від віку допоможуть своїй дитині, підтримають її, додадуть сил і енергії. Слід допомагати своїй дитині і підтримувати її. Важливо перш ніж заборонити щось дитині, подумки «програти» заборонену дію, щоб зрозуміти, чи доцільна ця заборона. 

Практичний психолог говорить учасникам: «Дивіться тільки на мене. На фортепіано, де стоїть ваза, дивитися не можна». Він продовжує, що вони, самі того не усвідомлюючи, постійно поглядатимуть у забороненому напрямку. При цьому зауважує, що дорослі, якщо хочуть, то можуть протистояти цій спокусі, а діти — ще ні. Якщо дитину трьох-чотирьох років попросити не кидати м’яч — вона його одразу кине. Подумки вона уявить цю дію. Уявний і дійсний плани в неї ще злиті, тому вона одразу почне діяти. Щоб дитина засвоїла батьківські заборони, вона має зробити якусь заборонену дію в реальності. Тільки після багаторазових спроб вона зможе уявити собі цю дію подумки й більше не робити так. Практичний психолог наголошує, що для деяких дітей заборона — пряме спонукання до дії. Адже недарма кажуть, що заборонений плід солодкий. Для того щоб дитина чогось не робила, слід одразу переключити її увагу й запропонувати будь-яку іншу дію. Варто навчитися формулювати заборону в позитивній формі. Скажімо, замість вислову «Не смикай кішку за хвіст!» сформулювати заборону так: «Кішка — жива істота, як і ти, її треба любити! Ти можеш її погладити, якщо хочеш». 

Вправа «Формулювання заборони» 
20 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам уявити ситуацію, що вони повертаються з дитиною додому. На шляху в них калюжа. Це природно, що дитині хочеться пройти через неї, та ще й кинути камінь або вдарити по воді палицею. Вони мають уявити та описати всі можливі, реальні та ідеальні, дії і слова мами чи тата в цій ситуації. Учасники виконують завдання. 

Практичний психолог зауважує, що дорослі часто забороняють щось автоматично, не замислюючись про ситуацію і почуття дитини. Батьківські заборони можна поділити на дві категорії: усвідомлені та неусвідомлені. Практичний психолог запитує в батьків, які конкретні заборони, на їхню думку, можна віднести до першої чи другої категорії. Він записує на фліпчарті заборони, які запропонували батьки, у дві колонки — «Свідомі заборони» та «Несвідомі заборони». Відтак усі разом обговорюють результати роботи. 

Творче завдання «Батьківські заборони» 
20 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам пригадати, яким тоном вони звертаються до своїх дітей, коли щось їм забороняють. Він радить їм у такі моменти стежити за формулюванням заборони й за тоном, яким її вимовляють. Відтак наводить приклад психолога Юлії Гіппенрейтер, яка запропонувала розділити всі заборони на зони: зелену, жовту, помаранчеву і червону. У зелену зону потрапляє все те, що дитина може робити за власним бажанням, до чого вона має повну свободу вибору — куди піти, чим зайнятися, у який гурток записатися, з ким дружити. 

Дії дитини, щодо яких є деякі обмеження, входять у жовту зону. Дитині дозволяють діяти за власним вибором, але в певних межах. 

Іноді обставини змушують батьків порушувати встановлені правила. Такі дії підпадають до помаранчевої зони. Батьки з ними не згодні, але через особливі обставини допускають. 

У червону зону входять дії, неприйнятні за жодних обставин. Це категоричне «не можна», з якого немає винятків. 

Практичний психолог пропонує учасникам сформулювати й записати заборони для дітей, характерні для кожної зони. 



Це інтерактивна гармошка.

Клацайте на її клавіші, аби прочитати текст



Він підсумовує, що всі правила, разом узяті, свідчать про те, що правило від правила різниться. У вихованні завжди можна знайти золоту середину. Помилка батьків полягає в тому, що, забороняючи щось, вони часто неусвідомлено вимовляють це засуджувальним тоном. Тобто заборона — це просто «Стоп!». Практичний психолог радить батькам, якщо вони щось забороняють дітям або позначають межі дозволеного, не робити це осудливо. Зазвичай діти частіше опираються не самим правилам, а способам їх упровадження. 

Творче завдання «Правила батьківських заборон» 
20 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам утворити чотири групи. Кожна група має скласти пам’ятку «Правила батьківських заборон» для тих батьків, хто не зміг сьогодні прийти на зустріч. Він зауважує, що під час роботи вони можуть враховувати особистий досвід або нові знання, які отримали сьогодні та вважають їх корисними. 

Кожна група розробляє свою пам’ятку. Потім за годинниковою стрілкою передає її сусідам. Ті, в свою чергу, ознайомлюються з нею, галочкою позначають найкорисніше правило і передають пам’ятку далі. Так кожна пам’ятка обходить усі групи й повертається до групи авторів. Представники кожної групи по черзі називають найцінніше за рейтингом правило. Відтак практичний психолог пропонує учасникам за результатами роботи скласти одну загальну пам’ятку.
  

	Приклади «правил»:

• Заборона має бути для дитини буквальною. Її погодили і прийняли всі члени сім’ї. Вона не суперечить здоровому глузду й потребам дитини.
• Не можна скасовувати принципово важливі заборони «як бонус» за щось або під гарний настрій. Батьки мають бути послідовними у своїх вимогах до дитини. 




Притча про ведмедя
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Y mam’aTi 3Bipa Ui NpyTH BUABWIMCA MiLHIIIMMHU,
HiX crnipaBxHi. Tak BiH i XOAUTb y BEJIMYE€3HOMY BO-
JIbEPI: YOTUPHU KPOKHU TY[AH | YOTUPHU HaA3aL.,..
e T T A





Натисніть, щоб збільшити

Скачати


Практичний психолог підсумовує, якщо батьківські заборони засновані на любові, сформульовані у дружній формі, то вони не суперечать потребам дитини, а тільки зміцнять дитячо-батьківські взаємини. 

Притча про ведмедя 
15 хв 
Практичний психолог розказує або читає учасникам притчу.

Потім практичний психолог пропонує учасникам уявити себе цим ведмедем і запрошує їх до обговорення:

· Що ви відчували б, якби були цим ведмедем?

· Що міг би ведмідь сказати людям, які оточували його в зоопарку?

Відтак він пропонує їм як людині відповісти на такі запитання:

· Що ви як люди відчували, коли дивилися б на такого ведмедя?

· Чи відбуваються такі життєві історії у людей?

Сенкан 
15 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам висловити свої враження про зустріч у вигляді сенкана. Його пишуть за правилом: перший рядок іменник → другий — два прикметники → третій — три дієслова → четвертий — фраза з чотирьох слів, що виражає ставлення → п’ятий — іменник — синонім до слова в першому рядку. 

Після виконаного завдання представники груп по черзі читають свої сенкани.

Рефлексія 
5 хв 
Практичний психолог пропонує учасникам висловити за бажанням свої враження від бесіди-практикуму, назвати виправдані очікування, зробити певні висновки й прийняти в сім’ях нові корисні правила заборон для дітей. 
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