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обмінюємося досвідом / робота з дітьми групи ризику

Як працювати з дітьми групи ризику
Інна Сокол
заступник директора з навчальної роботи Новопільського НВК, Дніпропетровська обл. 

Ідеально, коли розумні, здібні й чемні учні виконують усі заплановані завдання, добре навчаються, активні в позакласній діяльності й дружать з однокласниками. Але нині це утопічна картинка — шкільні реалії інші. Майже в кожному класі є учні, до яких складно знайти підхід, і саме робота з ними виснажує педагогів найбільше. Завуч має навчати педагогів конструктивно взаємодіяти зі "складними" учнями й виявляти причини їхньої поведінки

	Матеріал до теми: 
«Спілкування зі «складними» дітьми: кейси для роботи у психологічній вітальні»


Усі діти різні. Про це знає кожен учитель. І всі вчителі різні. Це має усвідомлювати кожен завуч. Учителі мають свої прийоми, техніки, секрети викладання. Одного учні слухають через його харизму, невимушену манеру спілкування, другого — вимогливість й особливий погляд з-під лоба, здатний «втиснути» неуважного чи зухвалого учня в стілець. 

Учителів, яких учні поважають за їхню суворість, лишається дедалі менше. Адже учні з різних причин нині значно «сміливіші» у своїх вчинках і словах щодо вчителя. А він, як і 10, 20, та й навіть 100 років тому має завоювати повагу й увагу, навчати, а інколи й «тримати удар», який наносять діти з проблемною поведінкою. 

Аби поновити знання педагогів щодо спілкування з дітьми групи ризику, надати рекомендації для роботи з ними, а також відпрацювати кейси щодо швидкого реагування на «позаштатні» репліки учнів, ми провели спеціальний психолого-педагогічний семінар. 

МЕТА: формувати позитивне ставлення до дітей з проблемною поведінкою, розвивати вміння й навички, необхідні у вихованні дітей цієї категорії. 

ЗАВДАННЯ:

· визначити причини девіантної поведінки проблемних дітей;

· проаналізувати поведінку вчителів під час роботи з проблемними дітьми;

· надати рекомендації щодо роботи з цією категорією дітей;

· мотивувати до подальшої співпраці вчителів із практичним психологом і соціальним педагогом.

	Стаття до теми:
«Соціалізація дітей з кризових сімей»


ОБЛАДНАННЯ: ватман із зображеним пісковим годинником, стікери, ватман із зображеним центром квітки ромашки, окремі пелюстки ромашки з паперу, картки з педагогічними ситуаціями. 

УЧАСНИКИ:

· ведучий;

· педагоги.

КІЛЬКІСТЬ УЧАСНИКІВ: 15-20 осіб.

ТРИВАЛІСТЬ: 1,5-2 год.

ХІД:



Це інтерактивна гармошка.

Клацайте на її клавіші, аби прочитати текст







  

Таблиця
до інформаційного повідомлення
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