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запитання — відповідь / запитання — відповідь

Відмітки вчителя у зошиті першокласника



На ваші запитання відповідає Олена Святенко,
головний спеціаліст відділу загальної середньої освіти та інклюзивного навчання Департаменту освіти і науки виконавчого органу Київської міської ради (Київської міської державної адміністрації)
  

	Чи має вчитель, перевіряючи зошити учнів першого класу, ставити відмітки на кшталт «молодець», «дуже добре», «відмінно» або будь-які інші? 


Оцінювання результатів навчання та особистих досягнень дитини у першому класі має формувальний характер і здійснюється вербально. Аби здійснювати формувальне оцінювання, вчитель має постійно, з перших днів навчання дитини у школі, стежити за її навчальним поступом (Методичні рекомендації щодо оцінювання навчальних досягнень учнів першого класу, затверджені наказом МОН України від 20.08.2018 № 924). 
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Орієнтирами для формувального оцінювання є:
• вимоги до обов’язкових результатів навчання здобувачів освіти у першому циклі навчання (1-2 класи), що містяться у Додатку 1 до Державного стандарту початкової освіти, затвердженого постановою КМУ від 21.02.2018 № 87;
• очікувані результати навчання, визначені у Типових освітніх та навчальних програмах для 1-2 класів закладів загальної середньої, що затверджені наказом МОН від 21.03.2018 № 268. 


Формувальному оцінюванню підлягає процес навчання учня, зорієнтований на досягнення визначеного очікуваного результату. Мета такого оцінювання: 

· формувати в дитини впевненість у собі, своїх можливостях;

· відзначати будь-який успіх;

· акцентувати увагу на сильних сторонах, а не на помилках.

Формувальне оцінювання має мотивувати і надихати дитину на навчальну діяльність, вияв власних здобутків. Під час організації навчання загалом і оцінювання в першому класі зокрема важливо створювати для неї ситуацію успіху. Навіть невеличке досягнення надихає дитину. Тож, перевіряючи зошити, вчитель може зробити мотиваційний напис, що викличе емоційне піднесення дитини. 

  

